

莫玩商标“文字游戏”误导消费者

白象“多半”袋面的争议，以企业道歉并承诺尽快调整使用“多半”商标的产品包装暂告一段落。用“多半”来代替比原有产品分量多一半的产品，倒也没有玩虚的，消费者就没有再计较。凭借过去攒下的口碑、及时透明的回应以及实实在在的产品，白象这次没有受到太大影响。

这两年，“供港”牛奶不供港，“壹号土猪”未必土，还有那些“0蔗糖”饮料、“树上熟”水果……擦边商标现象一个接一个被曝光，在实际经营中有扩大趋势。只要爆料必上热搜，这反映出消费者对此高度关注。

商标本应是商品的身份证，为何却成了误导消费者的“烟雾弹”？细思起来，情况还不太一样：有些企业虽具备相应的产品质量，但在商标注册时存在跟风心态，觉得大家都这么干，自己不干就输了；有些企业是为了防御性注册，把跟自家商标相关的字符都注册下来，免得被人碰瓷。

如果说这两种情况尚且情有可原，那么，最值得警惕的是另外一种，有些企业的产品明明不是那么回事，却用商标玩文字游戏，误

导消费者。比如，有的企业仅注册了“xx土”商标，审查员审查时，看着像是没什么特殊意义的文字组合，也就通过了。哪知道，企业在实际使用时，将“xx土”与“鸡”字组合，且以同样的大小、字体并列呈现，这恐怕已谈不上是“误会”，分明是刻意误导消费者。

商标法规定，申请注册和使用商标应当遵循诚实信用原则，不得带有欺骗性，让公众对商品的质量等特点或者产地产生误认。上述“组合式使用”显然已违背了商标规范使用的基本原则，实际上改变了商标注册形态，形成了误导性使用。

在实践中，还有些企业能成功注册“xx土猪”“xx土鸡”商标，这些商标于是成了企业

的护身符。不过，把“土鸡”“土猪”这类法律没有禁止、但大众约定俗成的品质标识纳入商标保护，可能影响市场竞争，也容易滋生“商标即品质”的认知误区，这类商标注册本身是否合理值得探讨。

从“千禾0”添加酱油到白象“多半”袋面，被曝光的商标擦边事件几乎都以企业道歉、整改结束。3月份“千禾0”上热搜之后，这几个月又有多个品牌被爆料，说明企业并未受到足够的触动、警醒，或者仍有侥幸心理，并未及时自查自纠。

面对商标使用领域的种种乱象，不能仅满足于个案整改，还需从制度层面打补丁。比如，商标审查机构应对涉及公共认知的描

述性词汇保持审慎，从源头上减少误导性商标流入市场；对明显违反商标法的行为，监管部门应及时予以处罚，以案释法、以案普法。完善商标使用监管体系，可以考虑建立商标“组合式使用”备案制度，让每一枚商标的使用都晒在阳光下。

商标作为连接企业与消费者的信任纽带，其规范使用关乎市场秩序的根基。商标就是商标，不能当作营销工具、文字游戏。方便面可以“多半”袋面，但商业伦理与法律底线容不得半分模糊。面对商标使用领域的种种乱象，不能仅满足于个案整改，还需从制度层面打补丁。



近期，财政部办公厅、生态环境部办公厅联合发布《企业可持续披露准则第1号——气候（试行）（征求意见稿）》。该文件反映出我国统一的可持续信息披露体系建设迈出坚实步伐，将对企业战略重塑、治理结构优化、风险与机遇识别以及气候目标设定等方面产生深远影响。

近年来，我国监管部门持续推进可持续信息披露制度体系建设，陆续出台多项指南、指引与准则，积极引导上市公司高质量发展。数据显示，已有近2500家A股上市公司披露2024年度ESG（环境、社会和公司治理）相关报告，披露率超过45%，其中约400家公司实现了从社会责任报告向ESG或可持续发展报告的转型。尽管进展显著，但当前企业可持续信息披露仍面临数据基础薄弱、信息质量参差不齐、供应链中大量中小型企业尚未被纳入披露体系、上下游数据协同能力不足等问题，不仅影响了信息披露的完整性与有效性，也在一定程度上制约了供应链韧性的系统提升。

可持续信息披露不仅是回应监管、投资者与公众关切，彰显企业责任与提升透明度的“责任工具”，更应成为强化供应链韧性、提升系统适应能力与风险协同治理水平的“能力工具”。面对贸易摩擦、气候变化、绿色壁垒、技术封锁等外部冲击，以及资源环境要素配置市场化程度不高、企业气候风险识别与预警能力不足、供应链中小型企业可持续治理基础薄弱等内部挑战，企业单靠自身难以有效应对日益复杂的供应链风险。应以上述准则的出台为契机，以披露促治理、以治理促韧性，推动企业将可持续议题深度融入战略规划和经营决策，强化上下游信息互通与风险联动管理，加快构建透明、高效、韧性强的绿色供应链体系。

以重点突破、试点先行、循序渐进、分步推进为总体策略，扎实推进企业可持续信息披露，夯实绿色供应链治理基础。优先聚焦制造业、能源、化工等排放强度高、链条长、国际关联度高的重点行业和领域，细化披露指引、应用指南与监制制度。强化信息披露与风险预警系统联动，鼓励企业构建数字化供应链可持续信息共享与风险监测平台，实现气候、环境、合规与业务风险的动态识别与协同分析，提升“绿漂”识别与响应能力，优化ESG韧性管理路径。对披露中呈现高排放、高依赖、高波动特征的上游企业，应建立动态风险评估与采购调整机制，切实防范系统性风险。加强对国际碳定价、碳关税等政策变化的动态研判与响应，推动企业将碳足迹核算、产品碳披露纳入供应链全流程管理。

发挥“链主”企业引领作用，提升全链条协同披露水平。鼓励上市公司等龙头企业依托其资源配置能力和治理优势，率先建立碳核算和可持续绩效审计体系，带动供应商同步披露关键ESG绩效指标，将可持续表现纳入供应商评价与激励体系，构建信息共享与互信机制，打造“透明供应链”。推动上下游企业联合开展基于价值链的碳足迹追踪、减排路径共建、绿色技术协作，将可持续理念嵌入战略管理、日常运营与供应链协同全流程，形成协同治理生态。强化中小型企业披露能力建设，推动制定简化版ESG报告指南和模板，降低企业成本、提升参与意愿。政府与行业组织等应提供数据平台、培训服务与第三方工具支持，切实增强中小型企业的可持续管理水平。

构建响应及时、协同有力的调节机制。鼓励下游企业运用大数据、人工智能等数字技术，精准追踪市场需求与环境标准变化，高效向上游传递可持续发展战略调整信息，提升上游供给对绿色需求的响应速度与适应能力。支持核心企业建立绿色供应链协同管理体系，强化以“信息透明+联动响应”为特征的动态调节能力。完善财税支持体系，对绿色采购达标的供应商，给予增值税减免、绿色信贷贴息等政策支持，稳住绿色供应基础；对绿色引领型龙头企业，在绩效审计、ESG披露、碳足迹管理等方面予以财政补贴，带动上下游协同转型；设立绿色供应链转型专项基金，重点支持中小型企业技术改造、信息系统建设、能力提升等，增强其绿色治理能力。

打击盗版呵护创新火种

刘 莉

从热门影视剧的“枪版”资源，到短视频平台的“搬运”乱象，再到微短剧的“高仿”抄袭，当前网络视听作品面临着各种各样的侵权盗版问题，侵蚀着行业健康发展的根基。近日，国家版权局、工业和信息化部、公安部、国家互联网信息办公室4部门联合启动打击网络侵权盗版“剑网2025”专项行动，这不仅是一场版权保卫行动，更是为数字经济创新动能保驾护航的行动。

内容创新需要长期积累和持续投入，而盗版行为是对这一良性循环的严重破坏。类似“2元看万部短剧”的网盘链接在二手平台大量售卖，翻录电影资源在社交媒体上被明码标价，这种行为本质上是对内容创作者劳动价值的严重低估。以当前热度很高的微短剧行业为例，一部优质作品的制作成本可能高达数十万元，而盗版方几乎零成本就能掠夺大部分流量收益。长此以往，必将导致创作投入萎缩，优质作品的持续输出难以为继。保护版权，就要斩断获取不义之财的盗版黑手，确保内容创作者获得合理回报，形成“投入—创新—收益—再投入”的正向循环，维持行业的可持续发展。

版权保护的意义远不止于维护作品权益。在内容创作全民化的今天，保护版权实质上是在守护每一位创作者的创新热情。一个个侵权行为伤害的是整个互联网平台的创新生态，原创者的劳动

成果得不到应有的尊重，势必影响其创新动力。从这个角度看，加强版权保护就是在为全民创新提供制度保障。

近年来，通过“剑网”系列专项行动，版权保护取得显著成效。但盗版问题有顽固性、长期性特征，随着立法密度不断加大，执法精度不断提高，传统版权保护领域的盗版问题得到有效遏制，而网络视听作品等新兴领域不时出现的侵权行为，仍让广大创作者不胜其扰。有别于打击传统盗版出版物，网络侵权具有隐蔽性强、传播迅速、形式多样、源头多发等特点。一段台本是否构成抄袭，二次创作是否侵犯原著作权，几段相似的和弦是否涉及剽窃……这些问题往往引发广泛争议。同时，AI等新技术的普及又催生出深度伪造等新型侵权手段。“剑网2025”专项行动针对这些新情况，重点加强对新型侵权行为的识别和打击，运用技术手段提升执法效能，体现了与时俱进的工作思路。

保护版权就是保护创新火种。必须进一步提升全民版权意识，营造尊重版权的社会氛围。引入大数据等新技术为版权交易、传播等提供监管服务，提高侵权成本。完善法律法规，明确网络视听版权保护边界，建立版权保护的长效机制。期待以“剑网2025”专项行动为契机，凝聚各方合力，推动网络视听行业健康发展稳致远。



罗 琦作

车网融合为新能源赛道拓荒难得逞

来自南方电网广西电网公司的信息显示，作为车联网互动融合试点的柳州供电局，2024年吸引8家试点充电桩运营商参与低谷消纳响应，全年响应8797个小时，累计响应电量63.34万千瓦时，获得补偿约16.54万元。这一实践为车联网互动市场化发展、探索新能源消纳市场化路径积累了经验。

车联网融合互动是指新能源汽车与电网之间的智能连接和协同工作，包括有序充电、双向充放等形式，能够提升能源利用效率，促进新能源高效消纳。去年8月份，工业和信息化部等10部门联合发布《数字化绿色化协同转型发展实施指南》，提出鼓励电网企业联合充电桩企业、整车企业、数字科技企业等积极开展智能网联、车联网融合等新技术研发。

车联网互动市场处于发展初期，面临通信等关键技术难题，技术标准缺失、市场化交易规则不完善等问题也制约着这一业务的开展。因此，要通过强化基础设施建设、加快顶层机制设计、开展市场化实践等创新举措，实现从无到有、创新发展的转变，推进新能源汽车与电网深度融合。

在基础设施建设方面，创新业务布

基础设施建设，布局城乡一体的新能源基础设施，为车联网互动规模化发展奠定坚实基础。积极开展科技攻关，建设社区集群智能“有序充电+V2G”充放电站，创新建立充电桩“多车一桩”“分时共享”等模式，为新能源消纳提供技术支持。此外，通过建立稳定的数据互联机制，确保车联网互动资源精准聚合与高效交易。

童政

在顶层设计设计上，突破传统政策与交易规则局限。明确车联网互动聚合商的并网运行技术规范与并网服务指南，为市场行为提供准则，保障交易安全，推动业务规范化，助力新能源消纳有序进行。针对充电桩运营商参与电力市场的难点，建立精准响应实时需求的价格机制。通过完善政策体系，填补规则空白，优化市场环境，促进新能源消纳与车联网互动协同发展。

在市场化实践中，创新市场参与机制。支持探索负荷聚合商参与电力市场的商业模式，推动电力市场各类型新业态主体培育，逐步形成模式清晰、发展稳定、具备推广条件的负荷聚合商业模式。借助数字化聚合平台，突破传统能源管理模式，建设统一的综合能源互联管控平台。从用户需求出发，探索“充电+多元服务”模式，坚持“一站一特色”，为用户提供增值服务，拓展新能源消纳商业价值。

在微观层面，新兴产业的培育高度依赖数据发掘市场需求、优化业务流程和提供个性化服务，人工智能等战略性新兴产业和未来产业的发展更加离不开数据资源开发利用，数据主权逐渐成为产业话语权的新争夺点。与此同时，高质量数据流的实时穿透能够消解产业链各环节的信息孤岛，增强产业链深度协同。

在微观层面，数据要素的非竞争性与正外部性，打破了传统要素边际收益递减规律，并有效缓解传统

加快数据要素市场化改革

薛 刚

数据要素作为数字经济时代的新型生产要素，是新质生产力发展的核心引擎、国家重要的基础性战略资源。此前印发的《2025年数字经济发展工作要点》提出，要以数据要素市场化配置改革为主线，加快完善数据产权、全国一体化数据市场等数据基础制度，推进数据资源整合共享。有力回应了当前数字化转型进程中的关键需求。

我国经济社会各领域正从要素驱动向创新驱动转型。在宏观层面，数据要素不仅可以作为独立生产资料存在，还可以充当生产要素的“连接剂”，在与传统生产要素有机结合的过程中不断优化资源配置效率，极大拓展生产可能性边界。

在微观层面，数据要素的非竞争性与正外部性，打破了传统要素边际收益递减规律，并有效缓解传统

市场环境中信息不对称所带来的效率受损和市场失灵，还可以通过与企业创新系统的深度耦合，实现科技创新、制度创新、管理创新的全方位联动，持续推动企业的核心竞争力提升。

为促进数据要素市场化配置和高效流动，我国构建了多层次政策体系。但总体来看，优质数据资源仍较为匮乏。在数据采集环节，智能化数据采集模块的缺乏导致数据的完整性和准确性难以保证，统一规范和标准的缺乏又导致采集到的数据难以兼容和整合。在流通和共享环节，数据要素资源化向资产化转变机制不畅通，部分主体担心数据共享会使其丧失竞争优势或面临数据被滥用的风险，因此将数据封闭在内部，形成“数据孤岛”，阻碍了数据要素的价值释放。由于数据权属较难界定，数据资产估值体系模糊，数据在流通和共享过程中也存在诸多法律和伦理问题。不同地区数字基础设施建设、数字技术应用和创新水平存在较大差距，使数据要素资源在区域间的分配严重不均。

“东数西算”工程实施已3年，其通过建设国家算力枢纽节点和数据中心集群，汇聚了海量算力资源，利用东西部地域差异实现了数据资源的合理分配。

因此，为加快释放数据要素潜能，赋能新质生产力发展，应进一步推进“东数西算”工程，深入推进数字技术创新场景拓展、机制优化与实践推广，加大对已有数据中心的整合利用，加快培育数据要素市场。构建统一的数据流通利用设施，形成跨行业、跨地域乃至跨国的数据共享体系。同步推进数据资产登记确权体系、质量认证等相应管理制度，解决权属界定、收益分配、跨域协同等难题。

还应加快传统产业的数智化转型，提升其数据采集能力。借助全国统一大市场建设，制定统一的数据采集标准，探索国家级数据采集示范基地建设，为优质数据的采集奠定基础。加快新型数字基础设施建设，全面提升地区数据存储、传送、处理的能力和水平。

此外，加快推进数据要素治理规范化，强化数据分类分级管理及数据交易市场监督，促进数据采集、存储、处理、传输、交易过程中的依法合规和优质高效。完善个人隐私、数据信息安全法律法规及制度体系建设，积极探索个人信息保护机制，寻找数据隐私与共享的平衡点。

(作者系《中国社会科学》杂志社副编审)